

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésüket árakon vesszük fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetes árak:
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

A város közéletmozgásánál

a legfontosabb tényező a liszten kívül a burgonya, a bab és a zsir. Zsir, ha nem is valami tulságosan nagy mennyiségben, de máris áll a város rendelkezésére. Burgonyáról és babról okos előrelátással még kellő időben gondoskodott a közéletmozgási üzem vezetősége. Ha a terméskilátások nem romlanak le, akkor — azt hisszük, — az idén nem lesz gondunk burgonyára. A közéletmozgási hivatal a város földjén bevetett 20 holdas területet burgonyával. Ennek a 20 holdnak az egész termése a város közönsége igényei kielégítésére szolgál. De ez csak a kisebb mennyiség, mert a város ezenkívül kiadott hozzávetőleg 45—50 holdas területre, több gazdának, 327 métermázsza vetőburgonyát ezzel a kikötéssel, hogy a gazdák tartoznak a vetőburgonyának kétszeresét a városnak átadni teljesen díjtalanul. Az ezen felül megmaradt termésből pedig a felét tartoznak maximális áron a városnak átengedni. Tehát rendelkezésére áll a városnak 20 hold egész termése és körülbelül 45—50 hold termésének a felénél jóval többje. Ez a mennyiség ugyan még nem fedezi a város egész szükségletét, de ezenkívül kapunk a burgonyaközponttól is krumpit, úgy, hogy bizhatunk abban, hogy ezidén nem lesznek azok a mizériák a krumplival, mint tavaly. A 15 hold bab- és a 20 hold kölestermést beraktározza a város és majd tavaszra, amikor már fogytán leszünk az élelmiszereknek, bocsjátják közfogyasztásra. Így tehát bizhatunk abban, hogy ha nem is leszünk tulságosan bőviben az élelmiszereknek, semmi esetre sem fogunk ezidén szűkölködni.

A képviselőház ülése.

A képviselőház ma délelőtti ülésén letárgyalták harmadik olvasásban azon javaslatokat, amelyeket legutóbb letárgyalt a képviselőház. Bakonyi Samu referálja az osztrák-magyar bank hadinyereség adóját. Antal Géza reflektál Wimmer kijelentésére. Kijelenti Antal Géza, hogy Magyarország megtett mindent, amit csak tehetett, sőt túl is ment azon a mértéken, amelyen kellett volna. Tiltakozik Wimmer azon nyilatkozata ellen, hogy Magyarország is hozzájáruljon Galicia hadikiadásához. Popovics kijelenti, hogy minden állam maga viseli a hadikiadásokat.

A pénzügyi központ javaslatát tárgyalta le, aztán a sójvédékről és a szénadóról és egyéb kisebb javaslatokat tárgyalta el. Ezután fölolvasták az interpellációs könyvet. Interpellálni fognak Fényes László, Förster Aurél és Meskó Zoltán. Az interpellációkat holnap, szerdán fogják előterjeszteni.

A nyugati harcok.

Berlin. Foch offenzívájának nem volt az a célja, hogy felszabadítsa Marnet, hanem az, hogy a Soissonnál harapófogóba szorítsa a németeket. Ez a szándéka nem sikerült Fochnak. A németek visszavonták csapataikat a Marnétól. A visszavonulásnak az arcvonal áthelyezésének tulajdonképp harcászati jellege van. A nyugati front mozgó csaták színhelye és itt a fegyvereknek kell dönteniük. A német új a cvonal a Marne és a Veslé között vonul el. Most meg kell várni, hogy Foch folytatja-e offenzíváját. Ha nem teszi, úgy feltétlen ki fog dűlni nagy kudarcra. A német visszavonulás fontosságát csak a történelem fogja majd kellőleg értékelni tudni Hindenburg lengyelországi visszavonulása készítette elő a nagy lodzi győzelmet, az 1917-ik évi sommei visszavonulás pedig az ezidei márciusi nagy csatát.

Hosszuháborúra számít az ántánt.

Rotterdam. A Reutter ügynökség jelentése szerint megalakult az ántánt közös élelmészeti tanácsa. A tanács egyik tagja nyilatkozott, hogy meg kellett alakítani a közös élelmészeti tanácsot, mert az ántántnak el kell készülnie hosszú háborúra, mivel enélkül nem képes az ántánt a teljes győzelmet kivívni.

Német békehangulat.

Berlin. Nagy feltűnést kelt a félhivatalos Norddeutsche Allgemeine Zeitung egy cikke, amelyben kifejti, hogy a németek nem zárkoznak el azon igazság elől, hogy a békemozgalom a világ egyik leghatalmasabb eszméje lesz, amelynek fejlődését nem lehet belátni.

A többségi pártok örömmel látják, hogy ez a cikk megközelíti Wilson és az ántánt felfogását.

Francia behívások.

Gent. A kamarában megindokolta Clemenceau az 1920-as évfolyam behívását.

A németek ereje.

A Temps kijelenti, hogy a németek ereje leküzdhetetlen és csak úgy állhatnak az ántánt hatalmak a német áramlat ellen, ha még több milliós hadsereget állítanak fel.

A Temps jelenti, hogy Reimnsnél és Verdunnél lövik a németek az ántántállásokat és rövid idő múlva be kell következnie a német ellen-offenzívának.

A németek világalma.

Berlin. A Localanzeigernek jelentik, hogy lord Robert Cecil úgy nyilatkozott, hogy megint beszélnek az ellenség összejöveteléről az antant szocialistákkal. Legyen ez az összejövetel akár Stockholmban, akár másutt, a határozottan ellene van az ilyen összejöveteleknek, mert azoknál a cél soha sem lehet egyéb, mint az, hogy a németek uralkodjanak az egész világ felett.

Hazugság Hindenburg haláláról.

A Reutter ügynökség egy belga ujság után közli azt a hazug hírt, hogy Hindenburg meghalt. A halál beállításáról azt írja, hogy Hindenburg és a császár között heves jelenet játszódott le Páris ostroma miatt Hindenburg — a lap hazugsága így szól, — annyira felizgatta magát, hogy a császár előtt összeesett és gótaités folytán nyomban meghalt.

Az angolok Ir politikája.

Reutter. Az angol alsóházban határozati javaslatot fogadtak el, amely rosszalja az angol kormány jelenlegi Ir politikáját.

A Gőzfürdőben
mindennap délután
— 5 órától 8 óráig —

Napi ára: 2 korona.

hideg, meleg

Havibérlet: 30 korona.

medence- és zuhanyfürdő!

Városiak nyomora.

A városiak szenvedik meg a közéletmezés irányítóinak minden ügyetlenségét, a városokat ezenfelül az országos közéletmezés tanulatlan mesterei nem igen szeretik és kéréseiket nem igen teljesítik, ha pedig egyet íthatnak is rajtuk, ezt nagy örömmel teszik meg.

A multat ismerjük. A fejadag kisebb a városokban, mint a falun. Ugyan miért? Hiszen a városi ember sem tud pecsenyét enni, ellönbén a falun akad tojás, tej, baromfi, zöldség. Okatlan intézkedés volt az, amely kevesebb ennivalót juttat a városi embernek, mint a falusinak. A nagy városban élő ipari munkás erejének fentartásához kevesebb ételen kell, mint a mezőgazdasági munkásnak?

Kukoricás kenyérről is a városokat boldogították. Ama nagyműveltségű férfi, aki ezt kitalálta és megcsinálta, megérdemelte volna, hogy torkig tele-tömjük kukoricás kenyérről. A mikor Ausztria kibirakozta tőlünk a nekünk is szükséges lisztet, akkor leszállították megint a fejadagokat, természetesen a városokban.

Általában az úgynevezett „elátatlan” sorsíldóztott ügyteremtés kevesebbet kap, mint az, akinek van szobája, ezt a keveset rosszabb lisztből kapja esetleg dohos tengeri lisztel keverve, ácsoroghat érte a boltok előtt és amit az ország sorsát intéző nagy férfiak valahol elszámítottak magukat, rögtön lenyisszattanak a kevés napi kenyérből egy falatot. Az elátatlan a hatóság terhe, hiszen őt kell etetni, vale kell bajlódni, ő képezi az országos közéletmezés anyagát. De éppen ezért szintén természetesen volna, ha arra törekednénk, hogy minél kevesebb legyen az ilyen elátatlan és minél több ember tudjon magának egész évre lisztet szerezni.

Ennek pedig éppen az ellenkezője történik. A lisztbeszerzést minden eszközzel megakadályozták, sőt mondhatni, hogy teljesen lehetetlené teszik. Ha már

Szombaton
Regős Mária és Turán Gusztávval
A TÚZ,
egy művész tragédiája 4 felv.

Vasárnap
N. Johansen és Olaf Fönssel
A szerelem halála,
dráma 3 felv., Gunnar Toldeussal.
A királyné nyakéke,
detektívkomédia 3 felvonásban.

Az Urániában.

a haditermény nyján lehet csak gabonát szerezni, ami megakadályozza a visszavéleést, akkor miért költik ki, hogy csak a városok területén termett gabonából szabad vásárolni? Hiszen a városokban nem terem elég gabona. Így azután nem is lesz lisztje a városok lakosságának, de úgy látszik, nem is akarják, hogy legyen. A prémium miatt a gazdák sietve felajánlják a gabonát, tehát még a városi terméskből is kevesebb marad a városiaknak. És hogy teteje is legyen a dolognak, hát az igazolványokat a vásárlásra július 10-től kellett volna kiadni, de persze nem adják ki és még a sok nehézség leküzdése után is csak a szeptember hó végéig szükséges lisztet szabad megöröltetni. Tovább azért nem szabad, mert bátha elszámíják magukat megint ott fent a nagy jó urak és akkor legyen miből leszállítani a fejadagokat.

Ez igazságtalanság — mondja velünk az olvasó — sőt pomesak igazságtalanság, hanem ostobaság és szivtelenség is. Igazságtalanság azért, mert nem egyformán ad kenyert az ország lakosságának, ostobaság azért, mert nem azt a főtámpontot követi, hogy elősorban a saját fajtánk legyen ellátva, hanem folyton azon dolgozik, hogy minék adhasson minél többet, — szivtelenség pedig azért, mert a városoknak a drágasággal kevesebben küzd, főleg kenyérből táplálkozó szegényebb sorsú népnek ad kevesebbet és rosszabb kenyeret. Ez ellen tiltakozni kellene, de annyi hiba, baj és értelmetlen intézkedés van, a sok tiltakozás annyira kárbavész, hogy csak néha adódik erő egy-egy keserű kifakadásra. A városi lakosság tur és szenved.

H I R E K.

Háboru.

Mennek szegények.

A léptük vér főnyén dobban; mögöttük vész; halál előttük: — Megállj! a puskát vállhoz jobban; tavaly is ezt a házat löttük!... — Hajrá! legények!... — Mennek szegények!...

A léptük döngve, daccal dobban; dörög a dob; az arcon átok; szemükben harcok lángja lobban; — Hajrá, ti véres vad kockák, hajrá legények!...

... Mennek szegények!...

Sorok ritkulnak: im a „hősök” a sir lakói és a bénák, de ők lesznek majd: „büszke hősök”, a nemzet fáján: „csonka vémég”, a szép legények...

... Mennek szegények!... És mennek ők; jut énk oly dus: a szép szavak; szobor a téren, és ha családjuk éhes, koldus, megosztoznak a drága béren: — Hajrá! legények!...

... Mennek szegények!...

Szegények, szegények!

Ivány Béla közéletmezési-ügyi kormánybiztos Baján volt tegnap és megvizsgálta az itteni rekvirálás menetét. A kormánybiztos az ügyek menete felett teljes megelégedésének adott kifejezést. A kormánybiztos itt-letekor értekezlet volt a polgármesteri hivatalban, amely értekezleten részt vett a polgármester és Oltványi István rendőrkapitány a város részéről és Vojnics Máté főbíró a bajai járás részéről.

Lesz zsir a jövő hónapban. A városi életmezési üzem zsir-osztályát értesítünk, hogy a jövő hó elején megkezdődik a zsirkiosztás a szegény nép között.

A levélszekrények ki-ürítése dolgában felhívja egy kereskedő a figyelmünket, hogy a szekrényekből már délután 3 órakor kiszedik a leveleket és az azután beledobott levelek másnapig bentmaradnak, holott a postai vonatok csak este 8 óra után indulnak. Talán lehetne a levél összegyűjtését délután 6 óra a halasztani. Így azután a délután folyamán beledobott levelek is elmennek még aznapon.

Újtás a postatakarékpénztári betéteknél. Jövő hó 1-től a postatakarékpénztár igazgatósága korlátan mennyiségű betétet elfogad a karékkönyvre. Ezenkívül behozak a zárt takarékbetétek rendszerét, vagyis aki egy nagyobb összeget hosszabb időre leköt, az magasabb kamatozásban részesül.

Bolondos kánikula. A kalendarium lapjai ijesztesen küzelednek az augusztus felé s őszi szél szántja az utcát, őszi eső paszkolja a felöltöt, amelyet össze kell gombolni, hogy melegeg tartson. Szombaton mintha elválták volna a kánikulát, este beborult, az eső kezdett zuhogni s két nap óta, hol esik, hol a szél fu. Szegény fürdőzők ülnek meleg plédokban s a nyaralás

örömei közül nincs számukra más, mint a huszonegyes, meg a Tarok. A gazdák általában örülnek ennek a kramplitermelő, kukorica szaporító jutási esőnek. Baján az a hír terjedt el, hogy a hirtelen időváltozást jéges hozta. A vármegyéből azonban nem kaptunk hírt jégről, csupán hívős időről s kiadós szapora esőről.

Meg akarta ölni a szeretőjét. Bogics István, öfutakal legény hat éven át folytatot szerelmi viszonyt Urbaski Lyubica ottani leánnyal. Lyubica hasztalan kerlelte szerelmét, vegye őt feleségül, mindig elutasító választ kapott. Katona vagyok, mondotta a szerető, minék nekem feleség, mért hagyjak itthon is gondot. Néhány nappal ezelő Bogics István rövid szab dságra érkezett haza, de nem látogatta meg Lyubicat. A leány most már meg volt győződve, hogy nem lehet Bogicsnak a felesége. Levelet írt hát neki, látogatn meg éjszaka, mert nagyon fontos közölni valója van vele. Tegnapelőt a legény eleget is tett a meghívásnak. Elment szeretőjéhez. Ez a után éjjel után két órakor az ágyban fevső legényre lott egy revolverből, amelyet rokonától vitt el. Közvetlen közölni irányította a lövést a sötétben. Az első lövés után világozogat gyu tott, hogy meggyőződjek jó talált-e. E után még három golyót lott a legény t-tébe, aki súlyos sebei dacára is felakart kelni az ágyból s kérte a leányt, hogy ne löjje többet rá, de azután összeesett. A sebesült katonát az újvidéki kórházba szállították, Urbaski Lyubicat pedig az újvidéki ügyészség börtönébe.

Milyen lesz a jövő havi cukor? A cukor közpott a jövő havi cukor felő részben kristály, fele részben nyers cukor lesz. El lehetünk készölve arra is, hogy jövőben csak nyers cukrot fogunk kapni, mert a szénhidány a cukorgyárak üzemét is érinti.

A szerkesztést és kiadást teletti: FODU KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JOZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyvorszállótán Baján, Mátyás király utca.

Az Apolló mozgó szombati szenzációja Zengő akkordok
• dráma 3 felvonásban,
és a kísérő műsor!
Vasárnap, aug. 4-én
a leghatalmasabb attrakció!
Aranysugarak
teljes előadást betöltő dráma.
Főszereplők: 5 kis gyermek.

MODERN TESTNEVELŐ Szent Antal-utca 41. sz.

Hirdetmény.

Alulírott parancsnokság ezennel közhírré teszi, miszerint a parancsnokság irodájában az irodai munkák elvégzéséhez szükségesítő és irodai munkálatokban jártas **női munkaerő** a parancsnokság részéről felvéteik.

Alkalmaztatni óhajtok a parancsnokság irodájában — naponta délelőtt 8—12 ig, délután 2—6-ig — jelentkezhetnek (Honvédkuszár-laktanya)

Fizetés befépésnél havi 160 korona.

Baja, 1918 július 29. én.

Üzkülonítvány-parancsnokság.
(P H)

Eladó

kerékpárok.

Két kerékpár, az egyik teljesen új, a másik használt, de teljesen jó karban lévő, eladó a pénzügyorségi laktanyán (Flórian-utca 6. szám)

Üres nagy

cipőkrém dobozokat
üvegből 30 fillérért
lemezből 20 fillérért

vesz

darabonként

Róna József

cég

(Grauug-féle ház.)

Egy kifutólány

és egy csomagoló lány felvétetik. Cim: a kiadóhivatalban.

Szöllőprés és zuzó

eladó: Baja, Árpád-u. 4.



Özvegy Sámán Ferencné szül. Tokody Viktória a maga, valamint neveltéánya, Bognár Mariska, alulírottak és az egész rokonság nevében mély fájdalommal és megilletődéssel jelentik, hogy a legjobb férj, apa és rokon

Sámán Ferenc

életének 67-ik évében, e hó 29-én az élők sorából elköltözött.

Elköltözött drága halottunkat e hó 31-én délelőtti 10 óraker kísérik a bajaszentistváni róm. kath. sírkertben levő örök nyugovóhelyére.

Bajaszentistván, 1918 július 30-án.

Áldás és béke drága hamvaira!

Tokody Mihályné szül. Sámán Marcella nővére,
Tokody Mihály sógora,
Ribár Károly és neje, valamint gyermekei,
Tokody Mihály és neje, valamint gyermekei,
özv. Futó Lajosné szül. Tokody Márta,
özv. Geiger Pálné szül. Tokody Katalin,
Tokody Sándor és Margit,
unokaöccsei és unokahugai.

Elveszett

egy barna félhéricsikos se-lyem Shawl. Megtaláló jutalomban részesül a Bajai Hengermalomban.



*Cipőtalpra jai de drága
Hamar PALMA bedőt raga*

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor-kályhát.

Cim a „Corvin“-nyomdában.

Üzletelárusítás

Kecel községben levő üzletemből a vasárut egyben eladnám, esetleg az egész üzletet: fűszer-, vas- és rövidáru, festék- és üvegarut teljes felszerelésével együtt eladnám. Érdeklődni lehet Dermus Béla kereskedőnél Ka'ocsa.

Ejjeli inspekciós

augusztus 5. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keromit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esőviz-medencék kutak készítésére.

Mész és cement

állandóan friss minőségben,
ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Baja. Telefon 11.

A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentúl 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala